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Destinataire : Délégation Départementale de l’Allier - 03
Objet : Réponse à la sollicitation de M. Isaac  ESCKENAGI relative au stationnement en zone bleue.
Bonjour,

Nous avons le plaisir de vous transmettre la pièce suivante afin que votre délégation puisse disposer des éléments pour répondre à la sollicitation susvisée, aux coordonnés suivants :
Monsieur ESCKENAGI Isaac

20 rue de la Prairie

03120 LAPALISSE

Nous vous en souhaitons bonne réception.
A Paris le 14 octobre 2009,
Monsieur,
Suite à votre lettre du 2 octobre 2009, je vous transmets des éléments concernant la situation dont vous nous avez fait part.
A l’intérieur des agglomérations, le pouvoir de réglementer l’arrêt et le stationnement appartient au maire, au titre de ses pouvoirs de police de la circulation, au terme des articles L.2213.1 et L.2212-2 du Code Générale des Collectivités Territoriales (CGCT).
La base légale de ce type de stationnement est l’arrêté municipal. Il est pris eu égard aux nécessités de la circulation et de la protection de l’environnement.

Ainsi en fonction de la politique de stationnement et de circulation, le régime de stationnement en zone bleue diffère d’une municipalité à l’autre.

En zone bleue le stationnement est gratuit mais limité dans la durée. En présence des panneaux réglementaires (instruction ministérielle sur la signalisation) qui indiquent une zone bleue, l’utilisation du disque est obligatoire. 

En l’absence de ces panneaux, ce type de stationnement ne disposerait pas de bases réglementaires et pourrait ainsi faire l’objet d’une contestation d’un procès verbal.

La carte de stationnement pour personnes handicapées ne peut faire office de disque, du fait de sa fonction et de sa base légale différente.
Ainsi les seules interventions possibles auprès de la mairie sont les suivantes :

· Vous avez la possibilité de demander au maire par écrit qu’à l’instar de certains arrêtés municipaux de gratuité de stationnement des emplacements pour personnes handicapées, un arrêté municipal réglementant le stationnement en zone bleue puisse prévoir que l’utilisation du disque sur les emplacements réservés aux personnes handicapées n’est pas obligatoire.
· Vous avez aussi la possibilité de demander au maire par écrit un recours gracieux concernant votre amende. Cependant le maire n’est pas obligé réglementairement d’accepter.

En espérant avoir répondu à votre question, je vous prie de recevoir Monsieur, nos sincères salutations associatives.

                                                                                                   Stéphanie BAUNEZ

                                                                                                    Conseillère technique
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