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Objet : Réponse à votre courrier nous informant de l’inaccessibilité de la galerie de la minéralogie du Muséum National d’Histoire Naturelle.
Bonjour,

Vous remerciant de votre témoignage, nous avons le plaisir de vous transmettre la pièce suivante en réponse à votre courrier.
Nous vous en souhaitons bonne réception.
A Paris le 16 décembre 2009,
Mesdames,

Pour faire suite à votre courrier nous signalant l’inaccessibilité de la galerie de la minéralogie du Muséum National d’Histoire Naturelle, je vous apporte les renseignements suivants pour votre information et en complément de votre démarche.
■ Les règles d’accessibilité dans les établissements recevant du public (ERP) existants ne s’appliqueront qu’à partir de 2015, sauf si des travaux sont prévus avant cette échéance.

Au terme de l’article R.111-9-8 du Code de la Construction et de l’Habitation (CCH) :

«  Les travaux de modification ou d'extension, réalisés dans les établissements recevant du public et les installations ouvertes au public existants doivent être tels, lorsqu'ils ne s'accompagnent pas d'un changement de destination, que : 

a) S'ils sont réalisés à l'intérieur des volumes ou surfaces existants, ils permettent au minimum de maintenir les conditions d'accessibilité existantes ; 

b) S'ils entraînent la construction de surfaces ou de volumes nouveaux, les parties de bâtiments ainsi créées respectent les dispositions prévues aux articles R. 111-19-1 à R. 111-19-4 ».

Tous travaux de création, d’aménagement ou de modification d’un ERP ne peuvent être exécutés qu’après autorisation délivrée par l’autorité compétente qui vérifie leur conformité aux règles d’accessibilité,  après avis de la Commission Consultative Départementale de la Sécurité et de l’Accessibilité (CCDSA).

■  Le Muséum National d’Histoire Naturelle, à la fois établissement scientifique et service public, a fait l'objet d'un classement au titre des monuments historiques.

En tant que monument historique, il pourrait vraisemblablement bénéficier d’un motif de dérogation en cas de contraintes liées à la conservation du patrimoine (article R.111-19-10 CCH).

■ Bien qu’au 1er janvier 2015, les établissements recevant du public devront respecter les règles d’accessibilité, même si les gestionnaires n’ont pas prévu de travaux, ces établissements sont néanmoins soumis à un diagnostic de leurs conditions d’accessibilité au plus tard le 1 er janvier 2011, conformément au décret n°2009-500 du 30 avril 2009. 

N’hésitez pas à prendre contact avec l’équipe accessibilité de la délégation départementale de votre département si vous souhaitez poursuivre vos démarches, dont les coordonnées sont les suivants :
Monsieur le Directeur Stéphane LANDREAU

10, rue Jeanne-Récamier
91000 EVRY

tél. : 01 60 78 06 63 - Fax : 01 60 79 16 98

dd.91@apf.asso.fr
Je vous prie de recevoir, Mesdames, nos cordiales salutations associatives.

                                                                                                               Mlle Stéphanie BAUNEZ

                                                                                                    Conseillère technique
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